
 

 

 

 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  ORIGINALE 
 
                  DELIBERAZIONE N.50                                                          Prot. n. 31521 
                 in data: 30.11.2012 
       

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL CONSIGLIERE CARLO 
GRASSI IN MERITO  AL  VOTO  ESPRESSO  DAL COMUNE NELLA 
RIUNIONE DELLA COMUNITA' PARCO DEL MINCIO DEL 18-10-2012 
CHE HA MODIFICATO I CONFINI DELLA RISERVA NATURALE VALLI 
DEL MINCIO.         

 

L’anno duemiladodici addì trenta del mese di novembre alle ore 21.00 nella sala delle 
adunanze consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge 
comunale e provinciale, vennero oggi convocati in sessione STRAORDINARIA IN SEDUTA 
PUBBLICA DI PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Presente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE      Giustificato Assente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE      Giustificato Assente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE Presente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE Presente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE Presente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
GRASSI CARLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  19  
      Totale assenti    2 
 

E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), il Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Prima della trattazione del presente oggetto escono i Consiglieri Buratto Alessandro e Franzoni 
Matteo. 
 
Il Sindaco dà la parola al Consigliere Carlo Grassi  per la lettura dell’interrogazione presentata 
dallo stesso. 
 
Il Consigliere Carlo Grassi legge il documento che si allega come parte integrante e sostanziale al 
presente atto.  
 
Esce il Consigliere Pantani Graziano. 

 
Il Sindaco cede la parola all’Assessore Ferrari Francesco per la risposta. 
 
L’Assessore Ferrari:” Per rispondere all'interrogazione presentata dal Consigliere Carlo Grassi, 
occorre  ripercorrere molto brevemente l'iter che ha portato il Comune di Curtatone ad approvare il 
PGT ed in particolare la scheda relativa alla zona ove è ubicata l'azienda Marconi. 
In particolare, si evidenzia che, in sede di adozione del PGT, tale scheda ha previsto anzitutto che 
venisse recepita la situazione di fatto relativa al comparto ovvero che si prendesse atto, tra l'altro, 
di come la zona della pista verso il Mincio, indicata come zona 3, fosse da sempre stata utilizzata 
a fini produttivi, ben prima dell'istituzione del Parco del Mincio: tale zona è stata, infatti, indicata 
come zona produttiva, benchè senza alcuna capacità edificatoria. 
La scheda del PGT ha previsto poi una serie di azioni volte a delocalizzare la pista sopradescritta 
in un luogo fronteggiante la Strada Provinciale (zona 4).  
Successivamente all'adozione del PGT, la Provincia di Mantova ha prescritto al Comune di 
Curtatone di "specificare nelle norme che la modifica del TUC è condizionata alla modifica del 
PTC del Parco del Mincio e del Piano della Riserva Valli del Mincio". 
Il Comune di Curtatone, in sede di approvazione definitiva del PGT, ha accolto tale prescrizione e 
nella scheda attualmente vigente si specifica che "la modifica del TUC con destinazione produttiva 
inerente la porzione di area 3 e dell'area 4 è condizionata alla modifica del PTC del Parco del 
Mincio e del Piano di Riserva.. Pertanto nella fase transitoria mantiene classificazione E5 - zona 
agricola ..." 
Al fine di realizzare quanto indicato nel PGT, e quindi di adeguare gli strumenti pianificatori 
sovraordinati, il Comune di Curtatone ha quindi chiesto al Parco del Mincio, con lettera in data 
16.09.2011, di escludere la zona 3 (pista) dalla Riserva Valli del Mincio. 
Così ricostruito l'iter di approvazione dello strumento urbanistico, appare evidente come 
l'interrogante non colga nel segno allorchè afferma che il voto favorevole espresso dal Comune di 
Curtatone in sede di Assemblea del Parco del Mincio sia "in netto contrasto con il PGT del 
Comune di Curtatone". 
In realtà, è vero l'esatto contrario: la modifica dei confini della Riserva Valli del Mincio si è resa 
necessaria per adeguare, come richiesto anche dal Comune di Curtatone, gli strumenti 
pianificatori sovraordinati alle indicazioni del PGT di Curtatone, il quale prevede anzitutto un 
recepimento della situazione esistente e poi una serie di azioni finalizzate a delocalizzare la pista 
di collaudo. 
La delibera assunta dall'Assemblea del Parco del Mincio costituisce dunque il primo passo di quel 
percorso, indicato anche nel PGT del Comune di Curtatone, finalizzato ad armonizzare tutti gli 
strumenti pianificatori insistenti sull'area. 
Qualora tale indicazione venisse recepita anche dalla Giunta Regionale competente a decidere in 
materia (la delibera del Parco è infatti solo una proposta all'ente regionale), sarebbe poi possibile 
proseguire con le azioni previste nella scheda del PGT e dunque con la delocalizzazione della 
pista di collaudo e la rinaturalizzazione della zona 3. 
Tale operazione necessita, peraltro, sia di una ulteriore modifica dell'azzonamento delle aree 
interessate da parte del Parco del Mincio, che è già stata inoltrata alla Giunta Regionale, sia di un 
accordo tra l'azienda Marconi ed i proprietari del terreno ove verrebbe localizzata la nuova pista 



 

 

per l'acquisizione dell'area: a quanto consta a questa amministrazione sono già in corso trattative 
sul punto. 
Infine, si sottolinea come tutti i Comuni presenti in sede di assemblea del Parco del Mincio 
abbiano votato a favore di tale modifica, che riguarda una porzione di terreno assolutamente 
limitata e che non ha più alcuna valenza di tipo naturalistico, come specificano anche i tecnici del 
Parco del Mincio, a causa proprio dell'uso produttivo cui è stata soggetta da almeno cinquant'anni. 
Il voto di astensione della Provincia, invece, è stato un voto, come sottolineato dall'Assessore 
Grandi, il quale non è entrato nel merito della vicenda specifica, finalizzato solamente ad evitare 
che tale modifica possa aprire la strada ad altre richieste.…”. 
 
Il Sindaco:”Il Consigliere Grassi si ritiene soddisfatto della risposta?” 
 
Il Consigliere Grassi:”No, non sono soddisfatto!”. 



 

 

 

letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
            ANTONIO BADOLATO                               Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno 05 GENNAIO 2013  e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il  Vice Segretario  
                                                                                   Dott. LUCA ZANETTI 
 
 
 
 
 
  
                                                                                   P.  Il Responsabile dell’Area 
 Dott. Luca Zanetti 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
   Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


